

199

# ЛОМОНОСОВЕЦ

Газета Поморского государственного педагогического университета им. М. В. Ломоносова

ИЗДАЕТСЯ С 26 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА

№ 1 11 ФЕВРАЛЯ 1993 ГОДА ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ

ИНТЕРВЬЮ В НОМЕР

## "Вообще-то они молодцы", -

сказал в беседе с корреспондентом декан физико-математического факультета Андрей Геннадьевич Тутыгин, оценивая результаты зимней сессии на физмате.

- Андрей Геннадьевич, все ли студенты факультета успешно сдали экзамены?

- Пока говорить рано. Есть несколько студентов с разных курсов, которым сессия продлена. В основном тем, кто не уберется и болел гриппом. Но вообще картина неплохая.

- Давайте начнем с первого курса. Оправдал ли он те оценки, что получил на вступительных экзаменах?

- В основном ребята сильные. Это видно по оценкам, полученным ими на экзаменах. Правда, тут надо оговориться: мы строго не допустили к экзаменам тех, кто не имел даже одного зачета.

- А кто сильнее, городские или сельские ребята?

- Вопрос это деликатный. Конечно, в городских, тем более специализированных школах, база знаний выше. Однако дело не всегда в этом. Вот есть у нас мальчик из Вельского района Сергея Золотых. На вступительных экзаменах он показался не слишком сильным. Но в течение семестра он прямо на глазах вырос - талантливый парень. Назову и трех отличниц: Галя Левинская, она окончила лицей, Лена Милькина пришла из гимназии с серебряной медалью, Галя Дергач - из второй школы Архангельска с золотой медалью.

- Теперь очередь за вторым и третьим курсом.

- Хорошо сдали экзамены 21 группа. Только на "пятерки" отчитались за семестр Ира Озерова (она математик), Юра Ильин, Марат Есеев и Саша Панкратов - физики.

На третьем курсе только на "отлично" сдали экзамены Тая Данилова, Лена Самодова, Света Чуркина, Оля Саблина.

Хочу также поделиться радостью. Студент третьего курса Дима Кравченко учился так хорошо, что с этого семестра отправлен доучиваться в Москву, в МИФИ, на спецфакультет, который курируется Академией наук России.

- Чем порадовали вас старшкурники?

- Ну, этих ребят мы уже достаточно хорошо знаем. Очень приятно, что опять получили все "пятерки" Оксана Бугаско (она, считаю, достойна именной стипендии), Андрей Ногтев и Сергея Орлов - это наши математики. Сергея и Оксана пишут дипломные работы у В.И. Берника, профессора из Белорусской Академии наук.

К сожалению, на этот раз четвертый курс несколько подкачал, споткнувшись на электродинамике.

Пятикурсники сдали неплохо. Здесь тоже есть свои лидеры. Юлия Меньшикова подтвердила статус Ломоносовского стипендиата. Сейчас Юлия пишет дипломную работу у Э.О. Зеселя, проходит практику на кафедре. Оставлен на кафедре и Игорь Пономаренко, его руководитель - В.В. Тепляков. Маша Бычкова (математик) и Олег Ешевский (физик) тоже порадовали преподавателей одними "пятерками".

Некоторые затруднения были у пятикурсников со сдачей статфизики. Но тут же хочу сказать, что учиться на отделении "физика" труднее, чем на "математике". Поэтому мы стараемся быть снисходительными к этим студентам, хотя и требуем хороших знаний.

Наш корр.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ

Соколову Татьяну Васильевну

Козлова Сергея Викторовича

Горобец Надежду Ивановну

Плахтиенко Ольгу Павловну с присвоением ученого звания доцента

Карелина Николая Михайловича, зав. кафедрой естественно-математических наук, с присвоением ученого звания доцента.

Ректорат.

## ЭТО ВАШ ШАНС!

Если вы хотите научиться составлять и толковать гороскопы, увлекаетесь эзотерикой и законами кармы, приходите на курсы НАТАЛЬИ ОГАРЫШЕВОЙ, которые начнутся 13 февраля в стенах нашего университета.

Все справки по телефону 4-20-56.

## ВПЕЧАТЛЕНИЕ, ЧТО

## у всех работников университета плохие зубы

Такое мнение, к сожалению, сложилось у работников стоматологического кабинета, который работает в третьем общежитии. Кабинет функционировал и раньше, проводил санацию полости рта и профилактику среди студентов университета. Преподавателей и работников вуза здесь не принимали.

И вот в начале прошлого года пришла поработать в наш кабинет врач стоматологической поликлиники Елена Леонидовна Французова. Она-то и посоветовала руководству университета приобрести новое оборудование, закупить импортные медикаменты. Естественно, при

соответствующих затратах стало бы возможным обслуживание коллектива вуза.

Новую турбинную установку купили, приобрели и лекарства, всего более чем на 300 тысяч рублей. И вот во время зимних каникул, когда наплыв студентов снизился, кабинет пригласил полечиться работников университета. Около 200 человек в месяц может принять один врач, а их теперь работает двое - вместе с Еленой Леонидовной принимает больная Ирина Григорьевна Федосеева. Помогает им медсестра Галина Васильевна Степанова.

Все они озабочены состоянием зубов будущих и настоящих преподавателей. От-

мечают, что в училищах ребята более здоровы по части зубов. Скорее всего, это происходит потому, что ученики училищ в основном городские ребята, где в школах ежегодно проходят санацию полости рта. В вузе же много сельских ребят, к тому же они старше. Не простиительно, что взрослые работники университета плохо заботятся о своих зубах - часто можно говорить просто о запущенности или неправильном уходе за ними.

Однако сегодня появилась тенденция к лучшему - прошедшие лечение в нашем стоматологическом кабинете уже могут похвастать белой улыбкой.

# Хроника наших общежитий

Если представить университетскую жизнь в виде живого организма, то, пожалуй, место головы займёт учебная, правой руке отдадим науку, левой - деловые связи. А вот жизнь общежитий, кажется, претендует на роль внутренностей, чьи здоровье или болезнь неминуемо отражаются на работе всего университетского организма.

Мы не часто заглядываем внутрь, хотя то там, то здесь ощущаем боль. И, пожалуй, день ото дня становится все более сильной.

## "Какой же праздник без вина?" -

считают первокурсники с геофака, проживающие в третьем общежитии. А потому отметить восемнадцатилетие подруги собрались за бутылочкой разбавленного "рояля". Вечером им было страсть как хорошо. Распахнуты окна и двери: "Только раз бывает восемнадцать лет..." Кричали до саднения в глотке.

Ночью же первокурсницам было намного хуже - этот вывод сделала администрация общежития, обнаружив утром забытые рвотными массами раковины.

## Отчислен за поведение

Лет пятнадцать назад такое случалось довольно часто. Теперь вроде свобод больше дали студентам, все пытаются Личность в них разглядеть. Но как ни старались в течение двух лет сделать это преподаватели ОБЖ, не смогли таковой обнаружить в Александре Горшкове.

Пил Александр безбожно. Запоями. Но не тихо где-нибудь за шкапом, а так, чтобы все общежитие знало: у Горшкова запой.

Еще осенью пытались поверить молодцу, пришедшему к ректору с просьбой о выделении отдельной комнаты. Женится Александр. Ребенок у него родился. Ну, думали, образовался парень. Ан, нет. Хоть и клялся "завязать", на деле не получилось. Вон сколько ларьков по пути к общежитию поставили! Как не соблазниться. Благо с деньгами в студенческой семье нет проблем - "коммерция" помогает. Да и то правда: среди новоиспеченных "коммерсантов" крутые ребята со спортфака в цене.

Но сегодня факультет все же принял твердое решение и с Горшковым расстался - не гоже говорить в университетских стенах учителя-пропойцу.

## "Я бухаю две недели, потому что мне жилья не дают"

Когда Климовский стал инвалидом (хоть и по своей шальной вине), его пожалели и восстановлению в институт не препятствовали, характеристики же у него были отнюдь не идеальны. Пьян-

ки и дебоши числились за молоденьким геофаковцем в достаточном количестве. И вот восстановленный студент продолжил обучение гуманитарным дисциплинам. Снова поселился в общежитии. Правда, хотел бы жить без подселения, но не вышло. Тогда плюнул на соседей по комнате и стал пить при них, не стесняясь. А недавно привел в комнату собутыльников, выгонять которых пришлось с помощью милиции.

Но и последняя приезжала в третье общежитие дважды. Сначала прибыл старшина, но, спросив, кто там дебоширит и услышав фамилию "Климовский", сказал, что не решится сам с ним связываться. Только к обеду следующего дня приехало подкрепление. Вся климовская компания лыка не вязала, распластавшись рядом с четырьмя пустыми бутылками водки и штофом спирта.

Из общежития "друзей" выпроводили, ушел и обиженный Климовский, обвинив в своем поведении черствую администрацию вуза, не желавшую создать условия для проживания столь независимой кандидатуре.

## Клептомания? Нет, соблазн

Студентка первого курса С. попала в воровстве. Она прихватила в поход по магазинам около пяти тысяч рублей из сумочки своих соседок по комнате. Но, испугавшись вызванной милиции, деньги вернула.

Свой поступок объяснила соблазном городских толкучек. И таким образом лишилась не только подруг, но и места в общежитии. Жестким назвать это выселение нельзя, ведь никто не может дать гарантии, что С. и впредь не соблазнится украсть, если не деньги, то приглянувшуюся вещь.

## Вместо танцев - атлетика?

Раньше дискотеки проходили в большом зале третьего общежития и в студклубе при пятом. Теперь эти помещения переоборудованы. В третьем общежитии здесь обосновался тренажерный зал. И надо сказать, студенты занимаются на снарядах увлеченно. Но и потанцевать иногда хочется.

И это возможно, но теперь, когда в университете не стало общественных организаций, берущих "на грудь" заботу

о порядке, ответственность за организацию дискотеки должны, взяв себя сами студенты. Для этого надо подать заявку от группы или факультета в профком, после чего будет представлено помещение во втором учебном корпусе.

Но "принимать огонь на себя" никто не желает. Гораздо проще в ночи собраться в комнате для занятия включить магнитофон - танцуй, не худи. Пусть бы так, но на звуки музыки как мотыльки на пламя, собираются общежитию шантрапа. Лезут в окна, прорываются через вахту. И тогда ломается стекло, трещит мебель.

А может, все-таки лучше по заявке

## Говорят, это уже традиция

Как йоги, ходили первого января вахтеры и заведующая по второму этажу третьего общежития. Весь пол был усеян бутылочными осколками. Все выяснилось, что йоги здесь ничем - бутылки били "на счастье" выпившие студенты.

В задушевной беседе с виновниками также выяснилось, что битье по-прежнему входит в традиционный ритуал общежитских праздников. Поначалу бутылки летели на пол только, когда отмечали "экватор", т. е. переход на третий этаж геофака. Теперь же залихватски, рахнутый поллитровкой о косяк - за каждого торжества. Причем, "традицию" усвоили и студентки ЛИЯ.

## Жили были две студентки...

Одна училась на четвертом курсе, другая на первом. Это было в начале учебного года, теперь-то они обе выехали по домам. Первая вынуждена взять академический отпуск, вторая числена из университета за безобразное поведение.

Та, что отчислена, училась на первом курсе. А в свободное от учебы время "звонилась" по кабакам. И как-то раз того была весела, что привела с собой в общежитие пьяного дяденьку. Я хотела показать, как она здорово танцует в седьмом общежитии - уютно, красиво. К слову сказать, уют в комнате создавала как раз вторая студентка. Ремонт сделала, шторы с рюшами весила, ежедневно чистоту наводила.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Ученого совета Поморского государственного педагогического университета им. М. В. Ломоносова

от 8 января 1993 года

### О проведении научных конференций в 1993 году

1. Провести в 1993 году на базе университета научные конференции:
  - а) 8-9 АПРЕЛЯ - Одинадцатая Ломоносовская научная студенческая конференция, выставка НТТС, Дни науки на факультетах;
  - б) 21-23 АПРЕЛЯ - конференция форума Университета г. Тромсе (Норвегия) и Поморского университета (Россия) о роли Баренц региона в Европе будущего, о взаимном сотрудничестве и программах, объединяющих промышленность и научные исследования;
  - в) МАРТ-АПРЕЛЬ - Вторые краеведческие чтения: "Слово о людях земли Поморской" совместно с обществом "Норд";
  - г) 22-27 ИЮНЯ - международная конференция "Россия, Север, море" совместно с Институтом экологических проблем Севера Уро РАН, Архангельским филиалом Русского географического общества РАН и др.
  - д) 24-27 СЕНТЯБРЯ - V (пятый) Соловецкий форум по теме: "Архангельск в современном мире" совместно с Архангельским медицинским институтом и др. организациями;
  - е) 17-20 НОЯБРЯ - V (пятые) Ломоносовские чтения (пленарные и секционные заседания, дискуссии, симпозиумы по многоуровневой подготовке, проблеме профессионализма в педагогике и др.).
2. Для подготовки и проведения российско-норвежской научной конференции, краеведческих и Ломоносовских чтений, Соловецкого форума образовательного комитета в составе: председателя - В. Н. Булатова, ректора ун-та; зам. председателя - Ю. Ф. Лукина, проректора по НР, и членов: Т. С. Буториной - д. п. н., профессора, директора Ломоносовского центра; А. В. Грибанова - д. м. н., профессора, директора ИМБИ; С. Х. Ляпина - к. ф. н., доцента, директора ЦИРКК; В. Г. Сеннова - доцента, зав. ПСС; В. А. Сковородкина - к. в. н., директора Экоцентра, К. А. Чудинова - секретаря Норвежско-Поморского университетского центра; В. В. Видякина - к. ф. - м. н., профессора, зам. председателя НТК; В. В. Степановой - к. э. н., доцента, I зам. председателя НТК; В. М. Бана - помощника ректора; Г. Я. Есиповой - зав. научным отделом; Г. Д. Маховой - начальника планового отдела; В. П. Базаркиной - директора издательства.

Привлекать по мере необходимости к подготовке научных конференций других преподавателей и работников университета.

3. Издательству Поморского университета (В. П. Базаркиной) подготовить и опубликовать программы научных конференций и тезисы научных докладов.

4. Финансирование этих и других мероприятий осуществлять как за счет бюджетных, так и внебюджетных поступлений, на долевой основе с другими организациями, участвующими в подготовке и проведении научных конференций.

Председатель Ученого совета, ректор ун-та, профессор В. Н. Булатов.  
Ученый секретарь Е. Ю. Правдина.

## Наше здоровье

Наступил новый календарный год, и все мы (граждане России) переступили порог новой для нас страховой медицины. Что это - каждому еще предстоит узнать, но одна из основных целей страховой медицины - приучить всех нас к мысли, что наше здоровье не только достояние и предмет заботы государства, а, прежде всего, достояние личное и заботиться о его сохранении и укреплении нужно самому. Хорошо это или не очень можно рассуждать много, но нельзя не увидеть имеющийся достояние подобного состояния дел.

В 1993 году кафедрой основ медицинских знаний и охраны здоровья детей по заказу администрации университета запланировано повышение научно-исследовательской работы по теме "Здоровье сотрудников детей индустриальных предприятий". Предусмотрены следующие направления работы:

- 1) изучение заболеваемости с временной утратой трудоспособности сотрудников университета за 1991 - 1993 годы (по имеющимся листам временной нетрудоспособности - больничным листам);
- 2) анкетирование сотрудников университета для изучения состояния здоровья, распространяемости хронических заболеваний, выявления "группы риска", развития определенных видов патологии;
- 3) организация и проведение диагностических консультативно-оздоровительных мероприятий определенных групп сотрудников по медицинским показаниям по желанию;
- 4) изучение санитарно-гигиенических условий работы сотрудников и соблюдения администрацией и работниками правил и норм техники безопасности, профессиональной гигиены;
- 5) медико-гигиеническое обучение и просвещение сотрудников.

Практическим выходом НИР будут рекомендации администрации университета по улучшению условий труда сотрудников, разработкам

плана оздоровительной работы в коллективе, экспертиза возможностей и предложений по взаимодействию с органами здравоохранения, страховыми медицинскими компаниями, индивидуальными рекомендациями по сохранению и укреплению здоровья сотрудников.

Кроме того, запланирована организация и оснащение на базе кафедры основ медзнаний и охраны здоровья детей индустриальной для сотрудников университета, организация постоянно действующего практического курса "Ваше здоровье (гигиена педагогического труда)", публикации по медико-гигиенической тематике и ответы на вопросы сотрудников в газете "Ломоносовец".

В ближайшее время всем желающим будет предложено пройти ультразвуковое обследование внутренних органов (УЗИ). В следующем номере "Ломоносовца" читайте все об этом методе диагностики заболеваний.

Хочется обратиться ко всем сотрудникам принять активное участие в деле сохранения и укрепления своего здоровья, не надеяться на "кого-то" и на "завтра".

Финансирование диагностических, лечебно-консультативных и оздоровительных процедур и мероприятий до 80% их стоимости будет осуществляться профкомом университета.

Преподаватели кафедры ждут ваших предложений, вопросов, пожеланий. Все они будут внимательно рассмотрены и обязательно будут даны ответы, разъяснения индивидуально или через газету.

Обращаться можно письменно в канцелярию университета, лично (Урицкого, 56, общежитие № 5, кафедра медзнаний) или по телефону 4-19-24.

М. А. КАЛИНИН,  
зав. кафедрой О. М. Э.  
и О. З. Д., кандидат  
медицинских наук.

Но Щетинина (именно так звалась первокурсница) решила, что хозяйка в комнате она. И гостя, несмотря на потесты соседки, оставила на ночь. Тем уж они занимались, история умалчивает, только что выпили изрядно - точно. И издевались над соседкой. Когда все открылось, Щетинину отпустили из университета.

## Кому цветочки, а кому и ягодки

Сейчас в университетских общежитиях проживают восемь студентов, готовящихся стать матерями. Матерями-одиночками. Нет смысла читать мораль или пытаться осудить их. Каждый живет, как считает нужным. Но информация об этих студентках никогда бы не попала на страницы газеты, если бы не откровенное признание одной горе-мамаши, всплывшее в памяти позади этой печальной статистики. Студентка уезжала домой в жидеревню, увозя вместе с дипломом двухгодовалого сына.

Анализируя годы учебы в вузе, она вкпечально улыбнулась: "А когда еще удасться так пожить? Здесь, в городе, за пять лет успеваешь вкусить столько, сколько потом в деревне за всю жизнь не наберешь. Все надо попробовать, знай только разворачивайся, успевай".

## Эксперимент удался

Во время зимних сессии и каникул восьмое общежитие принимало заочников. Почти сто мест освободили для новых студенты из Северодвинска и Наводинска, проживающие в этом общежитии. Сдав вещи в камеру хранения, они на время перебрались в отчие дома. Чем очень порадовали студентов-заочников. Все из них, кто пользовался "восьмеркой", пожелали в следующую сессию поселиться именно здесь.

## Не в душу лезть, а душой болеть

Хоть и бытует среди деканов мнение, что посещение комнат своих студентов - это влезание в личную жизнь, которое рассматривается свободолюбивыми студентами чуть ли не как оскорбление Личности, - студенты физмата с радостью встречают на своем пороге руководство факультета. Также не ропщут на излишний контроль и студенты ОТД, проживающие в общежитии на Сульфате. Как бы там ни было, но кажется, что именно этот фактор положительно сказывается на положении дел в указанных общежитиях - здесь редко происходят ЧП, а обстановка соответствует представлению о нормальных условиях общественного проживания.

Поморский университет объявляет набор на платные курсы по программам:

Компьютерное делопроизводство  
Компьютер для секретаря-референта  
Компьютер для работника бухгалтерии

Прикладное программное обеспечение для персональных ЭВМ.

У нас вы сможете получить надежную и престижную специальность:  
**ОПЕРАТОР-ПРОГРАММИСТ**

Курсы носят прикладной характер и направлены на практическое освоение приемов работы на компьютере. Группа для занятий формируется по мере поступления заявок.

Согласно Постановления Комитета по высшей школе Министерства науки, высшей школы и технической политики Российской Федерации и письма Главного управления педагогического образования МО Российской Федерации "О проведении в 1992 - 93 гг. открытого конкурса на лучшую научную работу студентов по естественным, техническим и гуманитарным наукам в вузах Российской Федерации" на базе Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена будет проходить II (республиканский) этап конкурса по разделу "Педагогика, психология (в т. ч. методика преподавания отдельных дисциплин)".

В связи с этим просим, руководствуясь Положением (приложение № 1 к Постановлению Комитета по высшей школе), обеспечить отбор и направление лучших научных работ студентов на II тур конкурса на кафедру педагогики РГПУ им. А. И. Герцена. Срок до 01.03.93 г. по адресу: 191186, Санкт-Петербург, Наб. р. Мойка, 48

Российский государственный педагогический университет

Кафедра педагогики (на конкурс)

## ПРОГРАММА

обучения сотрудников университета, не входящих в формирование по гражданской обороне на 1993 год

Наименование темы	К-во часов	Исполнитель	Время выполн.	Отметка о выполн.
1. Аварии, катастрофы и стихийные бедствия, возможные на территории города, действия населения и способы защиты от последствий	2	Рук. занят. ГО НШ ГО ПГПУ	29.01.93 г.	
2. Порядок оповещения и действия населения в чрезвычайных ситуациях	1	Рук. занят. ГО НШ ГО ПГПУ	29.01.93 г.	
3. СДЯВ и их воздействие на организм человека. Меры защиты и оказание первой медиц. помощи	2	Рук. занят. ГО	26.02.93 г.	
4. Само-взаимопомощь при различного рода поражениях, ранениях, ожогах, обморожениях	2	Рук. занят. ГО	30.04.93 г.	
5. Простейшие средства защиты органов дыхания и кожи	1	Рук. занят. ГО	27.05.93 г.	
6. Обязанности взрослого населения по защите детей	1	Рук. занят. ГО	27.05.93 г.	
7. Правила поведения и действия в условиях чрезвычайных ситуаций, характерных для города	2	Рук. занят. ГО	30.09.93 г.	
8. Медицинские средства защиты от ОВ, РВ и бактериологического оружия противника	1	Рук. занят. ГО	30.10.93 г.	

Г. МАНЬЛОВ  
Начальник штаба ГО ПГПУ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163061, АРХАНГЕЛЬСК, СМОЛЬНЫЙ БУЯН, 7, ТЕЛ. 4-05-14

Редактор  
Е. В. КОРОВОВСКАЯ

Типография издательства "Правда Севера", Архангельск, пр. Новгородский, 32.

Заказ 21